

Redacción y Administración:
DIEGO OJEDA, número 41.

Director: **José María Fernández**

Suscripción: Una peseta al mes
Número suelto 35 céntimos.

La crisis naval

En nuestro anterior número publicábamos un suelto que se refería a esta importante cuestión de la crisis naval, relacionándola con la ida a Madrid de los comisionados gaditanos y la abstención, a nuestro juicio muy oportuna, de que a aquella comisión se sumara una representación de Puerto Real, expresamente desplazada para ello. No obstante y encontrándose en Madrid el señor Campuzano por tener a su cargo una misión de la Diputación, nuestro primer teniente de alcalde hubo de agregarse a los comisionados gaditanos por delegación del señor López Fernández.

En la sesión del día 3 del corriente, hubo de dar cuenta el señor Campuzano del resultado negativo de las gestiones llevadas a efecto en Madrid. Y decimos negativo por que nada tenemos que ver, aunque nos alegre la concesión, que se otorguen a la capital la construcción de 27 aviones, que se devuelva al Ayuntamiento aquel su aportación a la construcción del Hotel Atlántico, ni que se acelere el expediente relativo a los glasis de Puerta de Tierra... Por eso el señor López Fernández hizo perfectamente apartando un tanto una colaboración que la más mediana visión política del momento hacía comprender iba a tener unos resultados poco alagüeños.

La negativa terminante, categórica, de uno de los ministros y hasta su decisión de oponerse en Consejo a la otorgación de construcciones para la ribera gaditana, dice muy poco en pró de la exposición que de la actual crisis naval hicieran los comisionados de Cádiz, pues bien latente es la crisis existente en Matagorda, donde únicamente por un exceso de consideración y respeto de la S. E. de C. N. hacia la peritísima maestría de nuestros astilleros, ha hecho que los despidos, necesariamente iniciados ya, se hayan sostenido para ver si llegaba por fin alguna de las grandes reparaciones ofrecidas a bombo y platillo por el doctor Giralt. Pero estas reparaciones tan categóricamente ofrecidas no han llegado y la Constructora ha tenido que empezar los despidos de personas que no puede emplear en un buque todo de hierro, que no pueden construir

los carpinteros ni otros muchos obreros de distintos oficios que, dicho sea con permiso de don Indalecio Prieto, tendrían aplicación en reparaciones o construcciones de otras clases.

Un punto importantísimo en el que no estamos conformes y creemos que el Ayuntamiento tampoco debe estarlo, es el referente a la otorgación a las factorías del Norte de los dos buques mercantes que habrá de construir la Compañía Transmediterránea. Y no podemos estar conformes nosotros y estimamos que nuestro Ayuntamiento debe salir al encuentro de esa decisión oponiéndose a ella enérgicamente, por que la S. E. de C. N. acudió al concurso que determinó la otorgación de ambas construcciones y ganado el concurso, era cuestión decidida que dichos buques se hicieran en Matagorda; así estaba decidido según nuestras noticias y ahora parece ser que esos barcos van a hacerse en otros astilleros que se consideran más falto de trabajo.

En distintas gestiones acerca de la Transmediterránea ha podido notarse la indeferencia de dicha empresa a que los referidos buques una vez llegado el momento de construirlos, sean hechos en este o aquel establecimiento naval. Y precisamente en este caso de inmediata construcción es cuando se hace necesaria una gestión inmediata y decidida para hacer ver de una manera palpable la crisis aquí existente, a pesar de tener ocupación en el petroloero algunos herreros de ribera y pedir con el mayor interés la otorgación de una de esas construcciones y en el peor de los casos las reparaciones importantes de buques mercantes o la construcción de alguna unidad para la Armada.

Lo que no puede tolerarse es que continúen los despidos y no hagamos nada por evitarlo, mientras hay quien cree, con una visión errónea de la realidad, que estos astilleros están abarrotados de trabajo y que por tanto nada debe concederse a los mismos. Es cosa muy conveniente de aclarar, con exigencia de una solución inmediata para la grave crisis existente.

Poemas de estío

SALVE AL MAR

Azul y blanco, salado y amargo,
salve, mar hipócrita, salve.
No eres de hoy, ni de ayer;
eres perennemente igual, salvaje
en la grandiosidad de tus horrores,
dulce, cariñoso y suave
cuando reposas, porque el viento duerme;
tan desconocido, tan grande
como el pecho de una mujer. ¡Ah, esa
tu perfidia insidiosa tan constante...!
Azul bajo el sol, transparente y calmo,
salve, mar hipócrita, salve.

LAS ROCAS NEGRAS

El sol huidizo ahueca y oscurece
la redonda concavidad del cielo,
siluetando, allá en lontananza,
el retorno de los veleros.
Enciende su pupila el faro, el cefeo
violador de sombras, y en el silencio
prerocinual, magnífico y solemne,
—sin temores, sin resaca ni viento—
lenta la luna se levanta
y tiende en el mar sus cabellos.
Llega una fresca brisa, sahumada
de marinos olores. A lo lejos
sueña, perzosa y nostálgica,
la ruda canción de algún marinero.
En la placidez de esta calma
el mundo se hace más pequeño
y más íntimo, frente a la infinita
inmensidad del universo.
Todo, dormido en paz y calma,
parece más hermoso y bello.
—Bajo el acantilado duermen
las rocas, las rocas negras del miedo—.

LUIS ALMOGUERA

Por esto, hoy, el pueblo alemán cansado de sacrificios que se consideran inútiles, se prestan a efectuar un nuevo experimento en su loco afán de hacer de su país un Estado grande y poderoso. Esto, dado el patriotismo alemán, lo hay de conseguir sea como sea y de forma que sea. Y tan es así que en la actualidad se prepara el pueblo para marchar hacia una rectificación en su política interior y ansia entregarse de nuevo al militarismo, al autoritarismo que la llevó a la ruina, al autoritarismo representado por Hitler, al servicio de los Honhenzollens.

Peró qué le importa esto al pueblo alemán, Alemania busca salvarse no importándole nada ni nadie; y si su salvación estuviera en que volviera a dirijir la política germana los Honhenzollens, estos volverían a reinar. Pero para desprenderse de ellos si, como la República, no les resolvía su problema económico que está acabando con las reservas del país.

CONSTRUCCIONES NAVALES

Vuelven otra vez los despidos en Matagorda; vuelve a cometerse un atentado más al vivir tranquilo, sosegado, de Puerto Real y Cádiz, y han de empezar de nuevo el calvario de peticiones al Gobierno para éste rincón infortunado de la bahía gaditana.

Por noticias de Prensa sabemos de las intrincadas gestiones de la Comisión gaditana en Madrid, y por ella sabemos de lo poco dispuesto que se encuentra el Gobierno de conceder barcos a los astilleros de Matagorda fundándose en el equívoco de que aquí hay trabajo porque tenemos dos petroleros, uno en Echevarrieta y otro en Matagorda, que dan trabajo a la Maestría de obreros navales de Cádiz y Puerto Real.

Huíremos de significar qué representa esos dos buques a los obreros navales gaditanos por ser conocido de todos hasta dónde llega el beneficio de esos trabajos.

Peró si recordáremos y señaláremos que actualmente se llevan a cabo unas negociaciones entre Portugal, el Gobierno español y la Constructora para construir en España dos buques de guerra para el país vecino que, en principio, iban a ser construidos en Italia.

¿Porqué no se toca cerca del Gobierno, de la Constructora y de la Embajada de Portugal en Madrid para que en el caso de que lleguen aun acuerdo Constructora, y los Gobiernos español y portugués no sean llevados estos buques al norte?

Los barcos de la Transmediterránea serán llevados al norte porque existe mucho paro. Bien. El norte tiene, además, la concesión del empréstito de diez millones para obras y los pedidos de aceros laminados para Rusia. ¿No tienen aún bastante los obreros del norte? Nosotros creemos que sí. Así deben de comprender también los ministros interesados. Ahora no se podría achacar el favoritismo al estado agudo de crisis de trabajo. Somos nosotros, es la bahía gaditana la que reclama y debe exigir que ella también merezca se le dé buques para construir, porque ella también tiene obreros que carecen de trabajo. Y ella no surte de aceros laminados a Rusia, ni les conceden millones sin intereses, ni construye buques posibles para la Transmediterránea. Ella, la bahía gaditana, tiene, sí, dos buques petroleros... Dos buques petroleros que es el dique—por lo visto—de que “entre” trabajo en las factorías gaditanas.

FERNANDO NOVOA

Tres aspectos de cultura social, política y religiosa

(Continuación.)

CULTURA RELIGIOSA

Religión, divina palabra, que nos da una vida mejor! Religión a la trae el pensamiento y el recuerdo que yo, en este momento, rindo el tributo de mi mente y de mi corazón, porque es bálsamo y es consuelo y es esperanza. Religión, y Religión de mi Cristo, el del Gólgota, lleno de sangre y diciendo: ¡Perdonadlos, Padre, que no saben lo que se hacen! Religión buena y dulce y mansa, Religión de Caridad nacida de cinco llagas, como de cinco faros de luz; Religión que se condensa en dos frases: ¿Quién me podrá argüir de pecado?, y aquella otra: El que de vosotros se encuentre sin pecado, que tire la primera piedra...

Me voy a concretar a un punto: El problema religioso. Y pregunto: ¿Existe el problema religioso, o existe, más bien, el problema de los faltos de Religión? Porque la Religión es algo tan íntimo, que, para ella, no caben problemas. La Religión se siente o no se siente; en el primer caso, todo está salvado; si no se siente, entonces ¡fuera carretas!, y a otra cosa. La Religiosidad es como un niño, que si es enclenque, hay que temer mucho por él, pero si es fuerte, crecerá solo y sin que nadie pueda impedirlo.

Yo protesto de los agoreros y pesimistas, porque lo que no tienen es Fe, y sin Fe no hay Religión posible. Hay una religión que cuenta en sus anales con diez millones de Mártires; pues bien, hoy se oye hablar a algunos como si esa formidable semilla no fuera a servir para nada, y yo les digo: ¡Quien no sirve para nada sois vosotros, que habéis hecho de vuestra Religión una cosa afeminada y acomodaticia! Y “eso” es muy justo que caiga, porque nadie tiene derecho a poner de nuevo a Cristo coronas de espinas.

La Religión se basa en la virtud, y “virtud” es “fortaleza”. El bueno es de todas las épocas y sociedades y es luz en ellas. Por eso no hay problema, lo que hay es desconocimiento y bastardía.

Hay quien espera el milagro como se espera un juego de manos a un prestidigitador habilidoso... y eso es ofender a Dios, que no hace sus milagros para solucionar casos que están en nuestro alcance.

La Religión y su conocimiento, de donde parte la Cultura religiosa, es cosa sagrada que hay que mirar con respeto. ¿Quién me puede quitar a mí, ni apagarla, esa luz que llevo en mi alma? Cada intento contra ella, la hará avivarse más. Por tanto, no haproblema: puede haber debilitación e nla Fe, puede haber el hacer consistir la Religión en lo accidental de algunas prácticas, olvidando lo esencial de la Doctrina, puede haber direcciones torcidas que involucren y manchen el agua clara de la verdad; pero de eso a decir que existe un problema, va un abismo. Ni Volterianismos, ni Jansenismos, que la Religión influida por hombres, no es Religión.

Cultura, Fe, Valor Ciudadano; esos son los puntos angulares de la vida. Con ellos, ¡siempre avante! La vida es un torrente arrollador, ante el que no caben más que dos soluciones: Encauzarlo o dejarse arrollar por él.

Señores: La vida empieza mañana. Vamos a vivirla llevando en nuestro equipaje un Evangelio de Cristo, una Historia de España, y para solaz y gusto de nuestro camino, un ejemplar de nuestro Don Quijote de la Mancha.

HE DICHO.

Nota política

Constituye la nota política de actualidad el ingreso del exteniente de alcalde, don José Barca Romero, en el partido de Acción Ciudadana. Llegó a nosotros la noticia primeramente sin las garantías debidas de publicación, pero luego hemos podido comprobar que en efecto el señor Barca ha firmado su boletín de ingreso en el naciente partido de derechas, apartándose por tanto del Comité lerrouxista a que hasta ahora ha pertenecido.

Nuestra felicitación para Acción Ciudadana que cuenta ya por tanto con representación en los escaños municipales.

Patria

Sublime expresión de cuanto somos y amamos.

¡Patria!
Grito inmenso de amor o dolor; grito de guerra y de paz; grito humano con semblanzas de divina; grito que llevamos herido en el corazón...

Segundo postulado de Acción Ciudadana.

Muchos artistas de la palabra y la literatura la han definido; muchas voces la han cantado; muchos héroes la han glorificado...

Yo diré que es el conjunto de lo divino y lo humano que nos rodea desde mucho antes de nacer hasta mucho después de morir. Es lo pasado, lo presente y lo futuro nuestro. La tradición y la Historia. Es Religión, cuna, hogar, escuela, cuartel, novia, trabajo, sepultura...

En un mitin oi a Pemán, cómo con su palabra bella hizo historia de la Patria. Nacía de un hombre y una mujer, que constituyeron familia; el jefe fué el “padre”; la propiedad “patrimonio”; la agrupación de familias formó el pueblo, cuyo jefe fué el “patriarca”; la reunión de los pueblos bien limitados por la Geografía y la Historia constituyó la nación, designada con el título de Patria.

Para que la Patria sea grande y respetada, es preciso que sus regiones y pueblos sean ricos y bien unidos por amor. Para esto hace falta que sus patriarcas o jefes administren bien su hacienda, encaucen bien su trabajo y prediquen doctrinas de concordia. Y estos hombres han de salir precisamente de familias sanas de cuerpo y alma, y la familia será lo que fuere el padre.

Todo lo dicho nos demuestra que Patria es voz elevada a categoría del espíritu, sobre la base del mundo material y moral. Es el segundo amor sobrehumano que somos capaces de sentir.

Compatriotas son los hijos de una patria.

Patriotas los hijos predilectos que la hicieron famosa por sus ideas, por sus hechos o por sus sacrificios.

Unos y otros necesitaron un “algo” que les recordase la Patria en tierras extrañas, en la paz y en la guerra; que les excitase a la disciplina, y fomentase su amor en el ciudadano y en el soldado. Ese “algo” es la Sagrada Bandera de la Patria; la que aprendimos a amar de chicos y juramos con amor de mayores; ¡la que nos habla siempre de la Patria! Es un trapo para nosotros humano, ante lo Sagrado; pero sagrado ante lo humano.

Los manifiestos de nuestro partido dicen:

“Patria.—Que para nosotros es deuda defender y respetar; Patria que para todo hombre constituye el segundo deber fundamental; pero para quienes nacimos españoles, para quienes con las primeras letras aprendimos a amarla y conocerla para quienes desde niños, supimos con orgullo que nuestra Patria fué la más grande y más hidalga, la de más abnegación y más virilidad, no podemos romper la solución de continuidad que una las generaciones que nos antecedieron con las que nos sucedan, sin que merezcamos de los siglos el apóstrofe de criminales, que crimen es por las pasiones de los unos, por la ignorancia de los otros y por la cobardía de los que nos, permitir que en los días que nos tocó vivir, se desarraigen del corazón de España, sus virtudes y tradiciones seculares. Amarla, defenderla, engrandecerla y venerarla, fueron los deberes de nuestros padres, y serán los deberes de nuestros hijos; Que en forma alguna, dejen de ser también los nuestros.”

FERNANDO CASTELLS.

Las ideas y tendencias de JUVENTUD se exponen siempre en el fondo y escritos de redacción, no suscribiendo nosotros lo que se diga en otras secciones o escritos, que publicamos siempre en honor de nuestra independencia, pero bajo la responsabilidad de sus autores.

Pompas de jabón

LA CUESTION PENITENCIARIA

La Directora General de Prisiones, señorita Victoria Kent, ha dimitido el cargo que hasta ahora ha venido desempeñando.

Desde el advenimiento de la República no ha existido un cargo que haya sido tan combatido como el desempeñado por la señorita Kent.

Las reformas penitenciarias llevadas a la práctica por la ex-directora General, reformas de la más alta humanidad, no caían bien en cierto sector de la opinión española.

Sin duda alguna esta opinión que sigue siendo tan retrograda como la que imperaba en tiempos pasados, no posee ese grado de humanidad, ese grado de civilización que hoy poseen las distintas representaciones de la opinión en los países europeos.

Si no fuera así no se asustarían de la implantación en España de reformas penitenciarias ya viejas en Europa, donde “a pesar” de estar atendido el régimen penitenciario con una clara visión de lo que debe ser una penitenciaría y de la labor a desarrollarse en ella como sanatorio de conciencias no por eso crece el número de criminales, como temen algunos que aquí podría pasar, como aseguran pasaría de seguir el nuevo régimen carcelario en los penales nacionales.

La campaña no sólo ha partido de esa opinión siempre adversaria a toda reforma; ha partido, además, de el cuerpo de prisiones que acostumbrado a ejercer el papel de esbirros en las cárceles, no se adaptaban a un nuevo plan más difícil, porque era y es un plan educador para el que se necesita una preparación especial que no han tenido, no tienen y es difícil que adquieran quienes están acostumbrados a ejercer sus funciones de formas ya inadmisibles dentro de los presidios.

En toda persona sensata ha nacido una duda terrible a raíz de las fugas de presos. Los presidiarios se han fugado de los presidios siempre que han podido. Esto es un verdad ocurrida en todos los tiempos. Sin embargo, ahora se ha querido colgar el sambenito de la fuga de presos al nuevo régimen penitenciario. Pero creo

no habrá de decir que en estas reformas no existe ninguna disposición en la que obligue a los del cuerpo de prisiones a que “hagan la vista gorda” ante un dilatado trabajo de evasión. Y la duda está aquí precisamente, porque las reformas se hacen fracasas de muchas maneras.

Con el cambio de dirección general se pondrá de manifiesto lo acertado o no del nuevo régimen penitenciario, y sin duda alguna se subsanará aquellos errores que en su aplicación haya demostrado las reformas. Ahora, cambia de táctica eso no, eso nunca. Prepárese al cuerpo de prisiones; póngasele apto para ejercer una labor eficaz. Y seguramente cuando esto ocurra no parecerán tan descabelladas unas reformas que destruya ante la paz de Europa el mito galo de que África empieza en los Pirineos.

EL CASO ALEMÁN

Vuelve otra vez Alemania a cautivar la atención mundial merced al nuevo giro que ha experimentado su política interior.

Estos últimos días han sido de verdadera importancia para el povenir de Alemania y Europa. La caída de Brüning fracasado en su titánica labor de reconstruir a su país económicamente, hace que Alemania pierda por entero las esperanzas de salvación que en el cambio de régimen puso pasados los fragores de la contienda mundial.

Los problemas económicos que les cayeron encima como a todo país acabado de salir de una guerra, agudizados por las exigencias de los tratados en el pago de las reparaciones, hizo ver al pueblo alemán la importancia del precipicio en el que lo había lanzado un hombre: Guillermo II, como fruto de sus sueños de imperialismo.

Y, aquel pueblo que tiene el virus del militarismo metido en las arterias despojóse de sus irreales sueños y se entregó en un admirable gesto de civismo a un nuevo régimen político en el que se ensayaría la organización de un nuevo Estado democrático, de un fuerte Estado capaz de vencer los obstáculos que a Alemania como país vencido tenía que presentársela.

Desde el año 1917 los Gobiernos se han sucedido sin que el país haya alcanzado esa tranquilidad espiritual en la que se refleja el bienestar de un pueblo, ni el encauzamiento económico de un país como Alemania que invadía con sus productos ante de la guerra, los mercados del mundo.

Gesto de hidalgo

Mientras que en España haya hombres del temple del alcalde de Mairena el pulso de nuestra Patria, aunque débil, seguirá latiendo.

La prensa de hace unos días nos trajo la noticia de que en el pueblo de Mairena, un grupo de mozalbetes, rociaron con gasolina la puerta de la iglesia de aquella población. Afortunadamente el fuego fue prontamente advertido, y el pueblo en masa acudió a sofocarlo.

El primero en llegar a aquel lugar fué el alcalde, don Antonio Delgado Sánchez. Cuando la Guardia Civil empezó a investigar el paradero de los delincuentes y los encontraron en el Centro Comunista, observaron con gran sorpresa que uno de los más decididos aborotadores e iniciadores del atentado era el hijo del alcalde.

La autoridad del alcalde venció a la del padre, y él mismo entregó a su hijo a la Guardia Civil.

—“Ahí lo tienen ustedes”. “Llévenselo”.

Los civiles respetando el dolor del padre, titubeaban sin saber que hacer.

—“Cumplan ustedes su deber”. “Yo también cumplo el mío”.

A través de los siglos, el temple de aquel gobernador de Tarifa, llamado Alonso Pérez de Guzmán. “El Bueno”, persiste con toda la hermosa virilidad de la raza, en el corazón de los hijos de la hidalga España.

Dice la historia al hablar de aquel patriótico hecho:

“Defendiendo a Tarifa, el enemigo le presentó maniático su único hijo, amenazándole con matar al pobre niño si no rendía inmediatamente la plaza. “Si no tenéis puñal para consumir la iniquidad, ahí tenéis el mío”, contestó el defensor de Tarifa, que presenció desde la muralla la bárbara ejecución. Los musulmes tuvieron que levantar el sitio, después de haber sufrido graves pérdidas.”

Noble hijo de la gloriosa España, en tu gesto activo aguijoneado por el dolor acerbo del padre humillado y escarnecido, supiste hacer vencer la autoridad y la ley al dolor inmenso que experimentarías tu noble alma al entregar a tu hijo como si fuera un vulgar ladrón.

Dice el refranero castellano. “Que de tal árbol tal astilla”.

Alcalde de Mairena, tu hijo debe ser noble de sentimientos como lo eres tú. Resulta que está envenenado por las lecturas comunistas y las malas compañías; tu hijo es un inconsciente, como tantos otros.

Desde lo más hondo de nuestro corazón, los españoles te admiramos y te compadecemos en tu dolor de padre ultrajado.

¡A través de los siglos, persiste el espíritu del noble castellano Guzmán “El Bueno”!

Mientras haya hombres de tu temple, el pulso de nuestra amada España seguirá latiendo.

RAFAEL BLANCO RUIZ.
Puerto Real, Junio 5 de 1932.

LA PESCADERÍA
DE
IGNACIO PÉREZ
VINOS Y CAFÉS
PUERTO REAL (Cádiz)

LA PEÑA
VINOS, AGUARDIENTES Y LICORES
SAN SEBASTIAN, 24
Puerto Real (Cádiz)

Información municipal

LA GESTION EN MADRID PARA SOLUCIONAR LA CRISIS NAVAL. DIMITE EL SR. BARCA. -- DENEGACION DE UN SUBSIDIO. -- EL COBRO ILEGAL DE ARBITRIOS SOBRE GASOLINAS Y PETROLEOS. -- OTROS ASUNTOS

El día 3 del corriente celebró sesión este Ayuntamiento bajo la presidencia del señor López Fernández, actuando los señores Rodríguez Otero y Rodríguez Bernal, y asistiendo los señores Campuzano, Fernández Gómez, Villate, Soto, Romero, Vaca, Alfama, Boy y Abollado.

Una vez aprobada el acta de la anterior, dióse lectura a una relación de cuentas y facturas, y otra de libramientos por acuerdos especiales, mereciendo aprobación unánime.

La distribución de fondos del mes en curso fué igualmente leída y aprobada.

Quedó enterada la Corporación de las multas impuestas por el señor López Fernández y que ascendían en junto a doscientas pesetas.

También quedó enterado del pescado decomisado por el señor inspector veterinario, don Amador García Franco, ascendiendo en el anterior mes a mil trescientos cuarenta kilos.

Los acuerdos del anterior mes tomados por el Ayuntamiento y las determinaciones de la Comisión de Servicios Eléctricos, fueron igualmente aprobados.

El perito don Ricardo Paradas, dirige instancia solicitando sus honorarios por un informe sobre el tendido eléctrico a Malas Noches, y la presidencia manifiesta que se trata de un caso exactamente igual a otros muchos de otros técnicos que se ofrecen hacer informes sin interés para más tarde pretender cobrar sus minutos y propone a la Corporación que la terminante denegación de lo solicitado, siendo así acordado.

DIMISION DEL SR. BARCA

Es leído un oficio en que fundándose en particulares causas, presenta la dimisión de su cargo de segundo teniente de alcalde, el señor Barca, y el señor Campuzano usa de la palabra para proponer sea aceptada la renuncia, lamentando esta dejación del cargo por ser el señor Barca, quien al frente de las huestes republicanas, presidió el Partido Republicano Autónomo, que dió el triunfo a los republicanos de Puerto Real; pidiendo conste en acta el sentimiento de la Corporación por esta dimisión.

Así se acordó y se procede a elegir el substituto, recayendo la designación en el señor Villate, por nueve votos y una papeleta en blanco.

—Léese consignación de cantidad para subvencionar a los colegios particulares, solicitando el señor Alfama que esa subvención sea ampliada a las asociaciones culturales, prometiendo la presidencia consultar a intervención.

—En urgencia es leída una carta de los estibadores de ésta a los de Cádiz, cuyo escrito ya es conocido por la prensa, y en ruegos y preguntas dá cuenta el señor Campuzano, de que encontrándose en Madrid llevando acabo una misión de la Diputación provincial, recibió un telefonema de la presidencia rogándole se agregara a los comisionados de Cádiz, que fueron en busca de soluciones al conflicto naval.

Explica el señor Campuzano cuáles fueron esas gestiones y que hubo un ministro—el de Marina—que se limitó a sostener sus puntos de vista, y otro ministro—el de Obras públicas—que se opuso a la otorgación de construcciones en la ribera gaditana, donde dijo no había

Crónica de la moda

Aunque realmente falta algún tiempo para la estación de los baños de mar, como ya las elegantes han empezado a lucir trajes, trapos y figuras por las playas de moda, los modistas, como natural y al mismo tiempo su deber, han creado ya las correspondientes novedades para la ocasión. Y resulta que tiene la particularidad de dominar en ellas el blanco, de manera que por ahora parece como si en la próxima temporada de playa ese color que no es color, sino la suma de todos ellos, halla de predominar por completo.

Para las lectoras que no han empezado todavía su época estival tiene eso la ventaja de que les permite disponer del tiempo necesario a fin de estar a la moda. Por de pronto, ya lo saben: la consigna es el blanco, y a veces, una ligera nota de color que no hace sino realzar la blancura del resto.

Empezaremos por hablar de los pijamas, que hoy en día son las prendas más propias de playa. Estos se hacen muy ajustados y escotadísimo, sin mangas de ninguna clase, y además muy ceñidos. La parte inferior de la pierna del pantalón se ensancha mediante unos pliegues suaves, y en cuanto a lo que podemos llamar el cuerpo, es de fondo blanco con “topos” azules, rojos o de otro color intenso que realce el fondo y dé mayor gracia al traje. Este se completa mediante un gran sombrero de paja de anchas alas para defenderse del sol.

Otro traje de playa es el que sirve para ocultar el “maillot”. Es sencillamente una bata cruzada, de mangas cortas (hasta la mitad del brazo a lo sumo) y adornada en el extremo de la manga por un galón rosa, rojo, azul fuerte, etcétera. Los cuartos botones que sujetan la bata en la cintura son del mismo tono que el galón de las mangas.

Un traje que viste más, es decir, que ya nada tiene que ver con el baño inmediato, es de organdi cosido, se distingue por unos galoncitos cosidos de través sobre el cuerpo, substituyendo al sosten. El cinturón es rojo, y el conjunto, muy lindo.

Siguiendo la escala ascendente, y suponiendo que en la playa, además de facilidades para el baño, hay también algunas diversiones—casino, establecimientos de lujo, etcétera—, diremos que para estos fines se han ideado trajes de “shantung” blanco “en carré”. Junto a los otros de alrededor de él se lleva un “bies” de capuchino y azul que da la nota distintiva al traje.

Igualmente se llevarán trajes sastrer blancos, de “lainage”, con chaqueta abrochada sobre una “écharpe” de “foulard” blanco con dibujos rojos. Otros modelos de trajes sastrer de diagonal blanco, de formas diversas pero de tendencias semejantes, vendrán a completar esa sinfonía blanca de las playas. Y por si fuese poco, también podemos indicar la conveniencia de llevar un pequeño bolero blanco, con falda de lo mismo, sobre blusa de encaje de lana blanca. Pero este conjunto se adorna y completa mediante una “écharpe” de “foulard” o de lana blanca, naranja y amarilla.

En una palabra: que sobre la base del traje de calle o de baño blanco se sitúa una nota de color, con preferencia en la gama de los sienas, anaranjados o amarillos, tal vez con algún toque de azul, verde o rojo, y ya se va a la moda. No sabemos si a todas nuestras lectoras les gustará; pero no puede negarse que es sencillo. Y además da un aspecto juvenil muy agradable.

A. D'ENERY

crisis, que en cambio existía en el Norte.

En las gestiones realizadas colaboraron los señores Sánchez Caballero y Terrero, éste último diputado por Huelva; acordándose hacer constar en acta la gratitud a los mismos, y siendo levantada la sesión.

SESION DEL DIA 10

Igualmente presidida por el señor López y actuando los señores Rodríguez Otero y Rodríguez Bernal, celebróse sesión ordinaria de segunda citación en dicho día asistiendo los señores Villate, Fernández, Gamero, Vaca, Abollado y Romero.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Las cuentas y facturas, libramientos con acuerdos especiales, recaudación habida en Mayo y estado de Caja de los Servicios Eléctricos incautados, mereció aprobación unánime.

Leyóse una documentada instancia elevada por el comerciante don Miguel Sánchez, haciendo constar que por la recaudación de Arbitrios se está cobrando ilegalmente el arbitrio sobre gasolinas y petróleos, con infracción del Decreto de Hacienda fecha 1 de Abril que terminantemente prohíbe a los Ayuntamientos establecer arbitrios de ninguna clase sobre dichos combustibles monopolizados.

El señor Sánchez interesa la devolución de las cantidades indebidamente cobradas.

La presidencia propone que dicha instancia pase a informe del señor Interventor para resolver en consecuencia.

Y no habiendo otros asuntos a tratar es levantada la sesión.

Animales a la vanguardia

El animal por encima del hombre. Es una teoría moderna que puede convertirse en práctica. Un doctor de nuevo cuño, radical socialista por más señas, que ejerce su carrera en San Fernando os dará razón de ello. Este joven médico, es un defensor entusiasta de la pobre bestia unida al yugo del trabajo. El piensa en la redención de la misma, pero en un grado tan sumo que asusta sólo al pensar lo que él defiende! Con todas las fuerzas de su alma y las restantes de su cuerpo. Como protector de los animales, no tiene rival. Ni los más entusiastas excentricos extranjeros le aventajan en ello. El pone al animal por encima del ser humano. Dígalo si no, ésta pobre criatura a la que ha abofeteado sin miramientos en esta mañana clara de primer domingo de Junio.

“Porqué se ha ensañado así en un niño? Porque le vió golpear con un palo la cabeza de un pobre animal indefenso. Es desde luego muy censurable la irracionalidad del pequeño que le llevó a cometer la salvajada de encarnizarse con un animalito, quieto, resignado y manso.

Pero el castigar dicha actitud de una forma más dura, es un caso que no tiene precedente. El público enfurecido le ha hecho ver lo equivocado de su actitud, pidiendo para él, el encarcelamiento, como justo castigo a su barbarie y a su sequera. La reclusión sería momentánea, pero el castigo impuesto es lo de menos.

Lo peor para un hombre que busca popularidad favorable, es el procurársela con un espectáculo degradante, que tan poco dice de su cultura, que le conceptúa tan mal y que pese a sus deseos, obtendrá por su gesto erróneo, solo resultados contraproducentes.

En un médico, un gesto así, es muy mal visto. El es un curandero humano. En un veterinario, ya el caso hubiera sido diferente.

Claro que yo, siguiendo un buen ejemplo, no debía juzgar a un señor que ostenta un cargo así, tan especial, tan delicado... Se expone a que le endilguen una frase muy conocida “Al médico no le ofendas, porque le puedes necesitar”.

A mi ya me la expusieron una vez. Un médico, a la vez crítico severo leía por el resultado maldito de una denuncia inalfable, una obra mía en la cual un personaje trata de tranquilizar a otro con estas palabras de consuelo “¡Bah! los médicos se equivocan muchas veces y víctima de esos engaños, de sus equivocaciones, resulta la humanidad. Yo sé de casos...”

El furibundo doctor se alzó iracundo de su asiento y me dirigió duros apóstrofes. Yo había tocado sin duda al trígono de sus remordimientos.

Pero señor, le hablé yo conciliador. Se trata de una farsa.

Sea como sea, usted lo ha pensado y usted no puede hablar de casos ningunos. No es usted quién para ello. Yo se lo prohibo a usted, terminantemente. ¿Lo oye usted?

—Sí, señor, le oigo, respondí. Desgraciadamente conozco equivocaciones médicas de efectos desagradables.

—No, señor, me contestó. Eso no es cierto. Usted miente. Un médico no puede equivocarse.

—¡Ah! ¿Es infalible? Tentado estuve de decirle. Un médico no podrá errar en un solo caso, pero un matarife, sí. La prudencia me contuvo sin embargo. El siguió disparatando. Nuestra carrera es de un sacerdocio. Nosotros conocemos todos los secretos de la vida.

—Sí, claro, pensé yo. Por eso como ya la vida no os interesa por puro sabida, apresuráis la muerte... y a mi imaginación acudida en confuso tropel, historias de hombres que hicieron de ese sacerdocio, un maldito negocio de efectos terribles. Este que me hablaba no era de esos, pero era un pobre diablo, un solemne bruto apesar de todo lo estudiado.

¡Cuántos deben su carrera al favoritismo y a las malditas recomendaciones absurdas e interesadas!

Recuerdo a aquel pobre diablo que un día dijo de su sobrino, estudiante de medicina próximo a ejercer... ¡Pobre humanidad! ¡Dios esté con ella! Y no se equivocaba. Sabía de antemano que poner a aquel joven en posesión de un bisturí y en camino de recetar drogas, era entregarle un puñal y decirle ¡Anda, hijo a ver cuantos caen! Apesar de eso yo no soy tan terminante como aquel amigo mío que perdió su madre, la cual entregó su vida en brazos de un hábil cirujano. A aquel compañero le leí una vez un cuento que titulaba “La conciencia de un médico” terminada la lectura del cual le pedí suparecer y me contestó:

A ese cuento le sobra el título.

—¿Porqué le pregunté.

—Porque un médico no tiene conciencia. Disculpable era su respuesta porque el dolor sembró de dudas su alma. Yo no pienso como él. Yo tengo gratitud para aquel viejecito ya fallecido, prestigioso especialista que me salvó la vida. Merced a su intervención hoy puedo relataros todo esto.

Para calmar al médico crítico, tuve que emplear enormes fuerzas de persuasión. Le hice ver que lo indicado en mi obra era una mentira piadosa.

—La mentira es reprochable.

—¿Y si es piadosa?

—Más execrable todavía.

—¿Usted no miente nunca?

—Nunca! No sé lo que es eso.

—¿Entonces sus diagnósticos serán terribles en algunas ocasiones?

—Yo siempre digo la verdad.

—¡Pobres enfermos!

En realidad todo aquello era una farsa de efectos desagradables. Aquel señor irritado en defensa de su tesis salvó todos los límites de la prudencia y tuvo que incurrir en odiosas exageraciones. Yo tuve que escuchar su molestante peroratoria y aún teniendo medios para refutarla, preferí callar ante la sapiencia de aquel dechado que no se engañaba nunca. ¡Ah, figurilla de estúpida vanidad!

Un grupo de obreros que atendía nuestra discusión, prestaba su silencio, mi-

randonos todos sus componentes con ojos asombrados. ¿Qué pensaban? ¡Lo ignora!

Ahora me sorprende que otro inalterable sabio, cometa actos tan contrarios a sus doctrinas que tienen como excelsa a la humanidad, quizás porque los achaques de esta mantienen a aquellas, y que en vez de velar por ella y arrancarle presas a la Parca fatídica obre en un sentido contrario a sus postulados.

Ante su gesto debíamos inclinarnos la cabeza recordando que un médico no yerra nunca 1 sobre todo pensando que podíamos precisarle en la hora suprema de nuestro infortunio, como el severo doctor de mi historia me recordaba por dura amenaza.

Pero no, la realidad nos aconseja lo contrario. Reprobamos el caso con todo el aliento de nuestra alma. Sabemos de antemano que hubo algo de teatral en lo ocurrido. El buen hombre pensó captarse la admiración de todos, pero se ganó la repulsa. Lo mismo le pudo ocurrir por probar en un enfermo un nuevo medicamento creyéndole sanar. Al verle morir pensaría que se había equivocado, lamentándolo muy tardíamente. Pero estas son divagaciones sin base fija. Son ejemplos sin filiación y sin sentido. Surgieron al olvidarnos por un momento. “De que un galeno no incurra jamás en erratas de efectos inquietantes”...

JUAN M. ONETO PRIAN

Información local

JUNTA GENERAL EN ACCION CIUDADANA

El pasado domingo, a las cuatro, celebró Junta general esta agrupación, para elegir su Junta directiva.

El espacioso salón de actos, se hallaba completamente lleno de afiliados de ambos sexos.

Don Antonio García Polavieja, presidente de la Junta organizadora, en elocuentes frases, hizo un resumen de lo hecho por la Junta, y termina dando un viva a España. Don Eduardo Alvarez explica el estado de caja, manifestando a las señoras que pueden pasar a su salón, donde se encontrarán una sorpresa, que seguramente les agradará.

Se suspende la Junta por unos momentos.

Entre aplausos y entusiasmo, es llevada una imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que se encontraba en el citado salón de señoras, al sitio donde se celebra la Junta general.

Se procede a la elección de la Junta directiva, durando próximamente tres horas el escrutinio, que ofrece el siguiente resultado:

Presidente, don Antonio García Polavieja.

Vicepresidente, don Cristóbal Marin.

Secretario, don Eduardo Alvarez.

Tesorero, don Manuel Barba.

Vocales: señoritas Cristina de Lavalle y Vinet e Isabel María García Polavieja, don Fernando Castells y don Francisco Lizáur.

El acto terminó con el mayor entusiasmo.

FUTBOL

El pasado domingo contendieron en el Puerto de Santa María, los equipos Racing, de la citada ciudad, y Juventud A. y Deportiva de esta. Vencieron los paisanos, por dos goals a uno.

Enhorabuena.

Funeral .yé .o.D pe pSnv zb

FUNERAL

El pasado sábado se celebraron solemnes honras fúnebres en la Iglesia Parroquial, en sufragio del alma del que fué estimado amigo don Juan Castaño Zaldivar.

El templo se vió concurridísimo. A su viuda, hijos y demás familias, acompañamos en su justo dolor.

EXAMENES

Verificó su examen de ingreso en el Instituto de Cádiz con brillantes

ejercicios, la bellísima señorita Victoria Santos Cortés, hija de nuestro distinguido amigo el suboficial comandante del puesto de la Guardia Civil de esta villa, don Diego Santos Que sea enhorabuena.

En el Instituto de Jerez se han examinado los estudiosos jóvenes Guillermo Arévalo Mendoza y José María Sosvilla González, de Lengua Castellana, Caligrafía, Aritmética y Geometría y Geografía de Eurppa.

Obtuvo el primero matrículas de honor en Lengua Castellana y Geografía de Europa; sobresaliente en Aritmética y Geometría y notable en Caligrafía, y el segundo matrícula de honor en Geografía de Europa y sobresaliente en las restantes asignaturas.

El profesor, don Fernando de Arévalo, fué llamado por el Tribunal, siendo felicitado por la preparación de dichos alumnos.

Con brillantes calificaciones efectuó su examen de ingreso en el Instituto de Jerez el distinguido joven Rafael de Cózar y Tejera.

En el Instituto de Cádiz se ha examinado de las tres asignaturas del primer año de Bachillerato la simpática jovencita Amalia Jarén García, obteniendo dos sobresalientes y un notable.

Del séptimo año de piano examinó en el Conservatorio de Cádiz la niña Consuelito Salido Arjona, obteniendo la calificación de sobresaliente.

En la Escuela de Náutica de Cádiz sufrió examen para Piloto nuestro buen amigo don Manuel Gutiérrez de San Miguel, obteniendo calificaciones muy brillantes que le fué otorgado el núm. 1.

En la Facultad de Cádiz examinóse del tercer año de Medicina, obteniendo matrículas de honor en todas las asignaturas, don Francisco Ortega Leiva.

A todos los examinados y sus distinguidas familias enviamos la más cordial felicitación.

FUTBOL

En el Puerto de Santa María contendieron el Juventud Artística F. C. de ésta y el Racing Portuense F. C., ganando el equipo puertorealeno por tres a uno.

En Arcos también se celebró un encuentro venciendo el Juventud Artística de ésta por 2 a 0 al Arcense F. C.

SINIESTRO

En Venadie, propiedad de Doña Isabel de Tejera Vda. de Cózar, declaróse un incendio que destruyó 32 aranzadas de trigo.

Cia. Náviera Sota y Aznar BILBAO

SERVICIO RAPIDO AL NORTE

El nuevo vapor español
Ayala-Mendi

Salida de Cádiz el 18 de Junio de 1932

Para más informes sus consignatarios:
GROSSO & COMPANIA

Plaza de las Cortes de Cádiz, 2
Teléfono 2329. Apartado 38

Suscríbase a este periódico

Pelikan
PRECIO ACTUAL:
40 pesetas

No viaje sin ella, que le hará falta

Adquiérala en
Establecimientos CERON

Hacemos envío de todas clases de artículos para escritorio, a los pueblos de la provincia

En la Joyería Mexía le pagarán su

OR

por todo su valor. Columela y Rosario

